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Критеріями оцінки, інструментів податкового
регулювання є достатність і ефективність, які виз
начаються на основі кількісних і якісних показ
ників. Проведене дослідження дозволило уточни
ти поняття ефективності інструментів податкового
регулювання, як характеристики досконалості
цільової дії податкових інструментів на економічну
поведінку платників податків, що забезпечує ефек
тивний розподіл ресурсів і збалансоване співвідно
шення між витратами платників податків (регіонів,
держави) на сплату (стягнення) податків, зборів і
одержаними результатами у вигляді доходів плат
ників податків та розвитку економіки регіонів і
підвищення рівня життя населення.
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ДО ПИТАННЯ ПРО ПОБУДОВУ СИСТЕМИ ОЦІНЮВАННЯ ВІДПОВІДНОСТІ
БАНКІВСЬКОЇ СИСТЕМИ ПОТРЕБАМ ЗБАЛАНСОВАНОГО РОЗВИТКУ РЕГІОНУ

Збалансований розвиток регіону неможли
вий без створення економічно сильної регіональ
ної банківської системи, здатної інтенсивно ви
користовувати економічний потенціал регіону і
активно впливати на його економіку. Недостатній
рівень розвитку регіональних банківських систем
окремих регіонів призводить до зниження діло
вої активності, відставанню в розвитку виробниц

тва, порушенню нормального процесу відтворен
ня. Для покращення регіонального управління
необхідно знати джерела і масштаби утворення
банківських фінансових ресурсів у регіоні, напря
ми їх використання, канали відпливу через бан
ківську систему за межі регіону тощо. За цих умов
розробка методології управління і регулювання
регіональної банківської системи набуває особ
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ливого значення. Формування адекватної систе
ми відстеження на базі використання методології
моніторингу дає можливість досліджувати рівень
розвитку регіональної банківської системи, ви
значати його тенденції і пропорції, що є невід’єм
ною умовою прийняття раціональних управлінсь
ких рішень, спрямованих на сприяння збалансо
ваному розвитку регіону.

Розробка системи відстеження передбачає
створення системи показників, критеріїв, інди
каторів і на їх основі оцінок регіональної бан
ківської системи. Регіональну банківську систе
му (РБС) нами пропонується оцінювати через
рівень повноти виконання нею функції, для
здійснення якої вона існує. Основне завдання
функціонування банківської системи в регіоні —
трансформація заощаджень, створених на тери
торії регіону, в інвестиції, і, таким чином, пере
розподіл тимчасово вільних грошових засобів між
суб’єктами економічних відносин. Від розмірів
засобів, що акумулюються РБС, та їх вкладень у
нефінансовий сектор залежить масштаб змін в
економіці регіону в цілому. Ці положення повинні
бути основоположними при розробці системи
відстеження регіональної банківської системи.

У зарубіжній та вітчизняній літературі у наш
час активно досліджуються проблеми методології
оцінювання стабільності, ефективності, капіта
лізації, зв’язку з реальним сектором банківської
системи на макроекономічному та регіонально
му рівнях. Про це свідчать праці таких українсь
ких і зарубіжних науковців, як: В. Тозик [1],
С. Дробишевський, П. Трунін, Д. Трошкин [2],
І. Брітченко [3], Л. Гуляєва [4], С. Сембер, О. Чу
барь, С. Осташ [5] та ін. Однак, незважаючи на
активну зацікавленість науковців у вирішенні
проблем оцінювання банківської системи, до сьо
годні не створено методології моніторингу, яка
дозволяє повною мірою оцінити виконання ре
гіональною банківською системою своїх функцій.

Мета статті — створення системи індика&
торів відповідності рівня розвитку регіональної
банківської системи потребам збалансованого роз&
витку регіону та її обґрунтування, розробка сис&
теми показників, що характеризують вплив бан&
ківської системи на регіональний розвиток.

Поняття «регіональна банківська система»
ще не усталене, науковці пропонують різні підхо
ди до його визначення. Для цілей цього дослі
дження приймемо таке визначення: «Регіональ
на банківська система — це сукупність комер
ційних банків, що розміщені й функціонують на
території окремої області». Щоб підвищити рівень

ефективності ринкових методів регулювання ре
гіональної банківської системи, розробляється
система індикаторів оцінки РБС, що повинна
дати можливість не тільки проаналізувати існую
чий рівень виконання функцій РБС (індикатори
груп 1–3), але й оцінити ймовірність поліпшен
ня їх виконання, виявити фактори, що перешко
джають цьому процесу, та визначити перспек
тивні напрями розвитку РБС (індикатори груп 4,
5 та індикатори на основі показників груп І3, ІІ3,
ІІІ3). Розроблення індикатору збалансування
моделі ефективної РБС базується на зіставленні
показників потужності РБС (необхідний кредит
ний потенціал регіону) і потенційної здатності до
заощаджень суб’єктів економічних відносин ре
гіону. Останній вказаний індикатор може висту
пати стратегічною метою розвитку РБС.

Індикатори оцінки відповідності регіональ
ної банківської системи потребам збалансовано
го розвитку регіону:

1. Індикатори стану банківського капіталь
ного інвестування в регіоні.

2. Індикатори стану забезпечення процесів
заощадження.

3. Індикатори стану забезпечення процесів
споживання.

4. Індикатори пропорційності РБС.
5. Індикатор збалансування моделі ефектив

ної РБС.
Група перших трьох індикаторів базується на

системі показників, що характеризують потре
би учасників відповідного процесу, стан забез
печення їх РБС і чинники, що впливають на їх
розвиток. Індикатори четвертої групи ґрунту
ються на системі показників, що відбивають
структурні співвідношення РБС. Індикатори
п’ятої групи ґрунтуються на системі показників,
що відображають об’єктивну потребу суб’єктів
відтворювального процесу в засобах для спожи
вання, інвестиційних та інноваційних засобах,
необхідних для регіонального розвитку в перс
пективі, та можливості запропонувати грошові
засоби до збереження в регіоні.

1. Показники, що відбивають потреби учас
ників відтворювального процесу в капітальних
інвестиційних засобах і пропозицію РБС інвес
тиційних засобів.

Регіональна банківська система виступає
одним із джерел фінансування потреб під
приємств у грошових ресурсах, які потрібні для
модернізації, що є на сьогоднішній час наявною
необхідністю і виражається в поновленні основ
них засобів, впровадженні сучасних технологій
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виробництва та методів управління — усе це має
дати можливість підприємствам працювати і
сприяти розвитку регіону. Активи регіональної
банківської системи, а тим більш, її власний ка
пітал, повинні бути достатніми для виконання
цього завдання. Але й регіон повинен мати спри
ятливий для залучення інвестиційних ресурсів
клімат, що визначається, в більшій мірі, ступенем
розвитку будівельних потужностей, рівнем місце
вих податків, доступністю фінансових ресурсів
органів державного управління, корумпованістю
влади в регіоні [6]. Зростання показників рівня
безробіття, рівня інфляції, зменшення доходів
учасників відтворювального процесу в регіоні для
банків будуть свідчити про зростання фінансових
ризиків, сприяти зростанню процентної ставки і
зменшуватимуть можливість для підприємств за
лучення значних ресурсів на довгостроковий пе
ріод. Таким чином, на основі показників групи
І3 формується оцінка інвестиційного потенціалу
РБС і можливостей його використання.

І.1. Показники, що відбивають потреби
учасників відтворювального процесу в інвести
ційних засобах: капітальні інвестиції (усього по
області); капітальні інвестиції за рахунок кре
дитів банків (%), інвестиції в основний капітал
(усього по області), інвестиції в основний капі
тал за рахунок кредитів банків (%), інвестиції в
основний капітал (у розрахунку на одну особу),
інвестиції в основний капітал за видами еконо
мічної діяльності (%).

І.2. Показники, що відбивають можливість
банків задовольнити потреби в інвестиційних
ресурсах: капітал банків; чисті активи банків;
кредити, надані банками; кредити, надані бан
ками на придбання, будівництво та реконструк
цію нерухомості; інвестиційні кредити за вида
ми економічної діяльності.

І.3. Додаткові показники (характеризують
чинники, що впливають на можливість придбан
ня та видачі інвестиційних кредитів): ВРП; ос
новні засоби будівництва; рівень місцевих по
датків; процентні ставки за інвестиційними кре
дитами; залучені депозити органів державного
управління, їх доступність; рівень безробіття,
рівень прибутків населення та підприємств,
рівень інфляції, політична стабільність у регіоні,
рівень корупції в регіоні.

Аналіз рівня стану відповідності РБС потре
бам в інвестиційних банківських ресурсах прово
диться за абсолютними значеннями даних показ
ників у динаміці, в розрізі структури у процент
ному відношенні. На основі цих показників фор

муються наступні індикатори: індикатор участі
банків в інвестиційному процесі (доля РБС у ка
пітальних інвестиціях, доля банків в інвестиціях
в основний капітал), індикатор рівня розвитку
інвестиційного кредитування (доля інвестицій у
кредитному портфелі РБС, доля інвестицій в ак
тивах РБС, доля інвестицій у капіталі РБС, доля
РБС в інвестиційному кредитуванні за видами
економічної діяльності), індикатор насиченості
ВРП інвестиційними банківськими кредитами
(відношення інвестиційних кредитів РБС до
ВРП), індикатор розвитку інвестиційних можли
востей РБС (синтетичний, формується на основі
бальної оцінки показників групи І3).

ІІ. Показники, що відбивають здатність
учасників відтворювального процесу до заоща
джень і можливість банків їх залучення.

Існує тісний взаємозв’язок між розвитком
депозитного ринку і зростанням грошових до
ходів юридичних і фізичних осіб, що за умови
відсутності фінансового ринку, як альтернативи
інвестування, визначають депозитні вклади як
головне джерело портфеля активів, а у свою чер
гу, зростання їх грошових доходів залежить від
загального соціальноекономічного розвитку
регіону, рівня місцевих податків, політичної ста
більності в регіоні [7]. Демографічна ситуація в
регіоні також істотно впливає на обсяг тимчасо
во вільних грошових засобів: чим менший відсо
ток економічно активного населення, тим мен
ший загальний обсяг їх заощаджень. З іншого
боку, від здатності РБС впливати на процеси
мобілізації заощаджень суб’єктів господарюван
ня залежить загальна маса інвестицій та, взагалі,
потенціал економічного зростання регіону. При
мітно, що ця залежність послаблюється, якщо в
регіоні діють переважним чином кредитні уста
нови, головні офіси яких зареєстровані в іншо
му регіоні, банки з іноземним капіталом. У цьо
му випадку існує ризик «вимивання коштів»:
надання інвестиційних кредитів (та, відповідно,
стимулювання розвитку економіки) не за місцем
залучення фінансових ресурсів. Переважним
чином, на рішення суб’єктів господарювання
зберігати кошти у вигляді банківських депозитів
впливає довіра до банківської системи, від
сутність ризику банкрутства, діюча система га
рантування вкладів, доступність, якість і асор
тимент банківських послуг, співвідношення
інфляції і процентної ставки за депозитами.

ІІ.1. Показники, що відображають здатність
учасників процесу відтворення у регіоні до заоща
джень: фінансовий результат від звичайної діяль
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ності до оподаткування за видами економічної
діяльності, витрати та заощадження населення.

ІІ.2. Показники, що відображають мож
ливість банків їх залучення: депозити, які залу
чені банками в населення та підприємств; депо
зити, які залучені банками, за строками; депо
зити за видами економічної діяльності.

ІІ.3. Додаткові показники (характеризують
чинники, що впливають на залучення тимча
сово вільних фінансових ресурсів): процентні
ставки за депозитами; рівень інфляції; забезпе
ченість населення банківськими установами;
забезпеченість підприємств банківськими уста
новами; забезпеченість банківськими продук
тами та послугами; капітал РБС; рівень доходів
суб’єктів господарювання в регіоні; рівень
місцевих податків; демографічний стан у регі
оні; стан системи гарантування вкладів; рівень
банківської конкуренції в регіоні.

Індикатори: індикатор рівня заощаджень
(доля заощаджень у сукупних доходах), індика
тор рівня залучення депозитів (доля депозитів
у заощадженнях), індикатор якості депозитів
(частка довгострокових депозитів у загальній
сумі депозитів, співвідношення депозитів юри
дичних і фізичних осіб, депозити за видами еко
номічної діяльності), індикатор розвитку мож
ливостей РБС у залученні заощаджень (на ос
нові бальної оцінки).

ІІІ. Показники, що відображають потреби
учасників відтворювального процесу у спожив
чих фінансових засобах і можливості банків
щодо видачі споживчих кредитів.

Споживче кредитування населення і креди
тування поточних потреб підприємств з кожним
роком набуває все більшої актуальності. Спо
живче кредитування відіграє значну роль у за
безпеченні соціальних потреб населення, фор
муванні платоспроможного попиту, який, у свою
чергу, впливає на розвиток економіки регіону,
полегшуючи процес реалізації продукції, при
скорюючи отримання прибутку та доходів під
приємствами, та, через податкову систему, на
повнення відповідних територіальних бюджетів
[8]. (Найбільше можливостей на сьогодні у цій
сфері кредитування мають банки з іноземним
капіталом, цьому сприяє їх доступність до від
носно дешевших ресурсів материнського капі
талу та розвинутість матеріальнотехнічної бази.
Вони переважним чином стимулюють попит на
побутову техніку закордонного виробництва).
Підприємства окремих галузей також потребу
ють кредитування поточних потреб, що пов’я

зано з сезонністю виробництва або з необхідні
стю створення запасів товарів. Іншим підпри
ємствам недостатньо власних коштів у зв’язку з
тим, що високі показники інфляції вимивають
обігові кошти. Від забезпечення безперервності
діяльності таких підприємств залежить мож
ливість отримання для них доходів і прибутку, і,
відповідно, обсяги і своєчасність виплати по
датків, що зумовлює можливості розвитку ре
гіону. Розвиток споживчого кредитування на
сьогодні стримується прискоренням темпів зро
стання проблемних активів у банках, що зу
мовлюється падінням платоспроможності під
приємств і населення, зростанням безробіття та
курсовою нестабільністю. Недостатньо розвину
та інформаційна інфраструктура, і як наслідок,
неможливість отримання банками достовірної
інформації про кредитора також спричиняють
поширення явища неповернення кредитів і ви
мушене скорочення споживчого кредитування. З
іншого боку, підприємства та населення з обереж
ністю відносяться до кредитування у зв’язку з тим,
що в Україні розповсюджена практика прихову
вання банками інформації про реальну ставку
відсотку. Погіршення складу і структури грошо
вих доходів, поглиблення соціальноекономічно
го розшарування, високі інфляційні очікування
в порівнянні з процентною ставкою за кредита
ми, високий рівень тінізації доходів як населен
ня, так і підприємств негативно впливають на
можливості розвитку споживчого кредитування.

ІІІ.1. Показники, що відображають потре
би учасників відтворювального процесу у спо
живчих фінансових засобах: структура оборот
них активів, структура грошових витрат домо
господарств, рівень товарообігу.

ІІІ.2. Показники, що відображають можли
вості банків щодо видачі споживчих кредитів:
споживчі кредити, надані банками населенню;
кредити, видані банками на поточну діяльність
підприємств; загальний обсяг виданих кредитів;
процентні ставки за споживчими кредитами; про
центні ставки за кредитами на поточну діяльність.

ІІІ.3. Додаткові показники (характеризують
чинники, що впливають на розвиток споживчо
го кредитування): розвиток інформаційної бан
ківської інфраструктури; рівень місцевих по
датків; співвідношення рівнів інфляції та відсот
кової ставки; тінізація доходів; рівень соціаль
ноекономічного розшарування.

Індикатори: індикатори відповідності спо
живчого кредитування потребам регіону (по
рівняння темпів зростання оборотних засобів
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підприємств і кредитів на поточну діяльність
підприємств, порівняння темпів витрат на не
продовольчі товари та послуги і споживчих кре
дитів населенню, порівняння темпів зростан
ня товарообороту і споживчих кредитів для на
селення); індикатори якості споживчого креди
тування (співвідношення кредитів на поточну
діяльність юридичних і споживчих кредитів
фізичним особам, відношення споживчих кре
дитів і кредитів на поточну діяльність до кре
дитного портфеля РБС, відношення споживчих
кредитів і кредитів на поточну діяльність до
активів РБС); індикатор розвитку можливостей
споживчого кредитування.

IV. Показники, що відображають структурні
співвідношення у діяльності РБС.

В аналітичному аспекті важливе значення
має розгляд структурних співвідношень показ
ників діяльності РБС. Співвідношення темпів
зростання кредитів і депозитів характеризує
ступінь кредитнодепозитного збалансування
РБС. Якщо темпи зростання кредитів переважа
ють над темпами зростання депозитів, регіон має
дефіцит депозитних ресурсів для фінансування
кредитних операцій і залучає їх з інших регіонів,
це дає додаткові можливості для розвитку регіо
ну у випадку, якщо темпи зростання депозитів
переважають над кредитами, — це може свідчи
ти про вилучення коштів із регіону. Співвідно
шення споживчих та інвестиційних кредитів у
кредитному портфелі РБС характеризує мож
ливість підприємств вирішувати довгострокові
проблеми капітального будівництва, модерні
зації, оновлення основного капіталу тощо [5].
Співвідношення обсягів кредитів юридичним і
фізичним особам свідчить про значущість діяль
ності РБС для економіки регіону: чим більше зро
стають обсяги кредитування юридичних осіб, тим
більше можливості для розвитку економічного
потенціалу регіону. Насичення економіки регіо
ну кредитними ресурсами РБС оцінюється за
співвідношенням кредитного портфеля РБС до
ВРП. Роль банків в економіці переважним чином
відображає співвідношення капіталу РБС до ВРП,
але, якщо доля інорегіональних банків значно
більша, ніж регіональних, розгляд цього показ
ника не є доцільним, приблизно значущість РБС
для регіону можна оцінити на основі співвідно
шення активів РБС до ВРП. Структура банків за
кількістю державних банків, банків з іноземним
капіталом, регіональних та інорегіональних бан
ків дає можливість оцінити рівень самостійності
РБС, рівень впливу іноземного капіталу. Спів

відношення банків за чистими активами харак
теризує вагу власних банків регіону у РБС.

Показники: співвідношення темпів зростан
ня кредитів і депозитів; співвідношення спожив
чих та інвестиційних кредитів у кредитному пор
тфелі; співвідношення кредитів фізичним і юри
дичним особам у кредитному портфелі; структу
ра банків за кількістю державних банків, банків з
іноземним капіталом, регіональних банків; струк
тура РБС за чистими активами кількістю держав
них банків, банків з іноземним капіталом, регіо
нальних банків; капітал РБС, активи РБС, кре
дитний портфель РБС у відношенні до ВРП.

Індикатори: індикатор кредитнодепозитно
го збалансування (показник 1), індикатор якості
кредитних ресурсів (показники 2, 3), індикатор
самостійності РБС (показники 4, 5), індикатор
насиченості економіки кредитними ресурсами
(відношення кредитного портфеля РБС до ВРП),
індикатор впливу РБС на економічний розвиток
регіону (відношення капіталу РБС до ВРП).

V. Показники, що характеризують потуж
ність РБС і пропозицію грошових засобів до збе
реження в регіоні.

Визначити потужність РБС, яка відповідає
потребам регіону у кредитних ресурсах, відобра
жає кредитний потенціал регіону і забезпечує його
економічне зростання, стимулюючи активність
реального сектора, можна на основі запропонова
ної дослідниками кредитновиробничої функції
(В. Г. Садков, О. П. Овчинникова, М. С. Поздня
ков) [1], яка формально виглядає таким чином:

МБСр = F(Ктпр, Кр), (1)

де: МБСр — потужність банківської системи ре
гіону;

Ктпр — кредити на поточні потреби регіону
(поточні кредити);

Кр — кредити розвитку (позначення як в
авторському оригіналі).

Кредити на поточні потреби регіону визна
чаються наступними основними чинниками:
чисельність населення регіону (Н); кількість
юридичних осіб (КЮЛ); потреба підприємств в
оборотних коштах (ОП); обсяг виробництва про
мислової продукції у грошовому виразі (ПОС);
об’єм товарообігу (ОТ):

Ктпр = F(Н; КЮЛ; ОП; ОТ; ПОС), (2)

Інноваційноінвестиційна складова креди
тововиробничої функції може бути представле
на в наступному вигляді:

Кр = (Ки, Кин), (3)
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де: Ки — об’єм потреби в інвестиційних ресур
сах регіону;

Кин — об’єм потреби в інноваційних ресур
сах регіону.

Потенційна здатність регіону до заощаджень
може бути представлена у вигляді функції що
залежить від наступних чинників:

для підприємств: ВДВ, рівень податків, час
тка прибуткових підприємств у загальній кіль
кості підприємств регіону; частка видатків у до
ходах; рівень розвитку фондового ринку; рівень
заборгованості підприємств; відношення рівня
інфляції до відсоткової ставки за депозитами (де
позити підприємств зазвичай носять коротко
строковий характер і відіграють менш значущу
роль у зрівнянні з депозитами фізичних осіб);

для населення: доходи населення; частка
грошових засобів у доходах від основної діяль
ності; частка видатків на споживання в доходах;
частка економічно активного населення в чи
сельності населення регіону; частка населення
з високими або середніми доходами в чисель
ності населення регіону; рівень інфляції; рівень
і структура цін; обсяг пропозиції товарів і послуг;
рівень заборгованості домашніх господарств.

На зіставленні показників потужності РБС
і потенційної здатності регіону до заощаджень
розробляється індикатор збалансування моделі
ефективної РБС, що відображає здатність РБС
забезпечити потреби збалансованого соціально
економічного розвитку регіону у грошових за
собах за рахунок перерозподілу тимчасового
вільних грошових засобів населення та під
приємств регіону.

Висновки. Для оцінки РБС сформовано си
стему індикаторів, що відображають стан вико
нання РБС своїх функціональних завдань та
індикаторів, що дозволяють аналізувати наявний
і необхідний рівень збалансованості можливос
тей РБС відносно потреб регіону. Перспективи
подальших досліджень у даному напряму поля
гають у необхідності більш глибокого та деталь

ного вивчення взаємозв’язків розвитку РБС і
збалансованого розвитку регіону (на прикладі
Луганської області), обґрунтуванні порогових
значень розроблених індикаторів.
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